



春节快到了,火车站、汽车站又出现了众多返乡民工的身影。他们经历了一年的辛劳,期盼着能早点回到家中
和亲人团聚。可在这个特别的日子里,回家的路却变得那么难:因为火车票一票难求,他们不得不苦苦地等待。冬日
的风雪中,他们露宿在广场上,期盼着早一点拿到票,早一点回到亲人的怀抱。

回家的心很急很急 回家的路很长很长

表情 泪

■ 没有买到火车票,只好等到明天早晨再说了。

■ 呆在南京不但不能赚钱,而且每天都要生活费和房租,耗不起!

■ 外面冷是冷了点,但找个人聊聊天,这一夜也就马马虎虎过去了。



没买到火车票的民工伤心抹泪 快报记者 陈泓江 摄

表情 笑



第一次坐卧铺的张德乾格外高兴。快报记者 翁叶俊 摄

风雪中露宿广场,买票可真难

[售票厅外] 等票,等票

买票难,到底有多难?让我们来看看这组镜头:火车站售票大厅内,很多人一大早就来排队,好不容易熬到售票窗口前,却被告知要买的车票,连10日内的站票都没有了。

怎么办?等!于是,冬日的雨雪中,不少民工就在站前广场席地而卧,一等就是一天、两天、三天……

住旅馆要花钱,还是睡地上吧

前晚9点多,南京火车站售票大厅人流拥挤,到处是扛提行李的民工。他们有的在排队买票,有的蹲在行李边打着瞌睡,更有甚者干脆裹着大衣以地当床睡起觉来。

“没有买到火车票,只好等到明天早晨再说了。”在火车站售票大厅门前,一对中年男女坐在行李上,靠着大理石台阶相拥而卧。男子名叫蔡寿河,是安徽明光人。他和妻子是前天下午赶到火车站的,排了半天的队也没

买到车票,“今天的车票没了,就连明天的车票也买不到了。”蔡寿河的妻子说,虽然坐汽车到家只需两个多小时,但汽车票贵,他们想坐火车是为了省点钱。

采访中,不少民工说,他们出门挣点钱不容易,在旅馆住一夜要花几十元,都够他们回家的路费了。“外面冷是冷了点,但找个人聊聊天,这一夜也就马马虎虎过去了,免得错过了明早排队买票。”一位裹着被子的民工说。

从苏州跑到南京,还是没买到票

“唉,在苏州没买到票,跑到南京来也只能买张无座的!”售票大厅内,来自安徽宿州的民工王新平唉声叹气。

王新平称,他在苏州一家工地打工快半年了。前天一大早,他跑到苏州火车站,却没能买到票。为了早点回家,他咬牙买了一张动车组车票,想到南京再转车。“排了半小时的队,好不容易买到

了一张车票。”王新平说,他买到的是第二天中午K562次列车车票,需要等待一夜,但他不想住旅馆,想在售票厅找个拐角睡一觉打发时间。

售票厅外睡了三夜,啥时有票啊

罗来发是云南人,3年前,他来到江苏睢宁县一家铸造厂打工。前晚11点多,他在南京火车站排了半个多小时的队,被告知元月30日之前到昆明的车票早卖完了,这让他很泄气。

罗来发说,从南京到昆明的K155次列车每天只有一班,所以车票十分紧张。为了省钱,他和妻子及老乡在售票厅外已睡了3夜。“幸好我们人多,带的行李也多,大家晚上挤在一起睡,感觉不怎么冷。”“从南京到昆明有3100多公里,路程太遥远了,我们也没钱坐飞机,还不知道啥时能回家呢?”罗来发无奈说,他会继续排队买票,尽量在春节前到家。

赶紧补了句,“站票也行。”可遗憾的是,10日内到汉中的所有车票都卖光了。

离开售票大厅时,老张抱着最后一丝希望,询问站内执勤的工作人员,第二天凌晨零点就来排队,能否买到31日到汉中的票。

“不一定,省内的代售点可以卖出包括当天在内的13日内火车票,你不如去代售点看看。”听到这,老张立即奔赴距离火车站不远的鼓楼邮政大楼一楼的代售点。

门后半个小时内,票都售完了,你明天早点来吧。”

无奈之下,老张只好回到位于五塘村附近的暂住地。离开时,老张表示,明天一大早就赶到鼓楼邮政大楼,一定要买到一张2月3日回汉中的车票,“明天再买不到,春节回家过年就没指望了。”

[特别提醒]

长途火车票 尤其紧张

记者从新街口香港电子城和金陵饭店的火车票代售点了解到,今年春节前的火车票比往年更紧张。记者综合各代售点的票务信息得知,从南京发往东北、西北和西南三个方向的火车票,尤其紧张。

据金陵饭店一楼火车票代售点的工作人员介绍,上午8点半左右,代售点一开门,能售卖的长途火车票在半小时已全部售光。为什么会这样呢?新街口香港电子城代售点一工作人员分析,可能是最近西北、东北等地连续暴雪,导致一些地区汽车通行受阻,即使未受阻,很多乘客从安全方面考虑,本来要乘坐汽车的,都改坐火车了,所以导致今年火车票如此紧张。

长途旅客 最好倒车走

“能走多少公里就走多少公里,不要因为在这站买不到直达车票就一直等下去。”采访中,火车站一位巡警表示,即使坐不到直达车,也可以买其他班次列车一路转乘过去,这样总比苦等强。

他说,以到昆明为例,K155次在每天下午4点多才有一趟,如果旅客急着回家,买不到近10日内的车票,“旅客可以买票坐到株洲,或桂林、贵阳等地方,再从这些地方转车回家。毕竟从南京开往这些地方的列车每天不止一班,车票或许好买些。”

快报记者 陈泓江 李绍富

总算挤上车了

回家的路到底有多难?前晚,快报记者跟随几位河南民工一起挤上火车,感受了一把“回家”的味道。

买到票却没挤上车

夜色苍茫,前晚8点多,记者来到南京火车站候车大厅。

在4号候车室,四位民工模样的中年男子坐在一起,脸上挂着笑容,他们是南京宁杭公路上的民工,正准备乘车回河南漯河。四人中,张松德、张德乾、张德兴是亲兄弟,张三恒是他们的堂兄弟。老大张松德乐呵呵地告诉记者,他们已经买好了回河南的1706次列车车票,不过1706次只到郑州,回漯河还需要再转车,“到明天下午能到家就不错了!”

张德乾说,其实他们在19日上午就到火车站来买票了。当时想坐1512次列车,可以直接到漯河,可是10天内的车票都没有了。在售票员的提醒下,他们买了四张上海到西宁的376次硬座车票,在郑州中转。

“拿到票后,我们才敢回工地拿行李。”张德乾说,拿了行李以后,他们就回到火车站。结果却因为人太多,没能挤上车,只好看着远去的列车直跺脚。

咬牙买张硬卧票

最后,四兄弟决定买1706次杭州至郑州的车,结果硬座卖完了,恰好还剩卧铺票,一咬牙,他们每人花96块钱买了最便宜的上铺票,“从来没买过硬卧,这是第一次。”

从19日下午到20日晚上,他们已经在候车室等了一天多。来火车站时,四兄弟在站外的小店每人买了5包1块五的方便面加6块钱的饼干,吃了一天,还剩下两包方便面,“省着留在车上再吃吧。”张德乾憨厚地笑着说。

1706次发车时间是23点43分。22点多,张三恒突然起身出去绕了一趟,回来时脸色有点变了,“快,咱们到二号候车室去吧,人好像挺挤!”四兄弟连忙收拾行李,赶到1706次候车位置。四人拎着行李走到了靠前面的地方,才算放心了。二号候车室没有空调,冷飕飕的,“冷点没事,只要不误车就行!”张德乾说。

巧的是,1706次提前到站,晚上10点44分,开始检票了。记者随着人流跟着四兄弟往站台走,“不急,时间还早!”记者安慰他们,四人脸上笑得像花一样,只是乐呵呵地答应着,脚步却一点也不减慢。

此时,站台上人山人海,乘客们像炸开锅一样,下了楼梯“哗啦”一下就加速了,“15、14……”张氏兄弟数着车厢上的号数,寻找自己的“加2号车厢”。看到人多,四人中年纪最大的张松德急了,背着背包,拎着行李一路小跑。沿途的硬座车厢内人挤得满满的,一些带着大包小包行李的乘客正在往里挤,四兄弟看到这个状况更加紧张。

大概跑了三四百米,已经到了火车尾部了,可是加2号车厢还没挂上。“车厢还没挂上呢!”乘务员解释。大约过了10分钟,车厢终于挂上了,四人也顺利上了车。

“幸亏你们坐硬卧,不然这么多行李,硬座都上不去!”同车厢的乘客说,四人相对苦笑。过了一会儿,乘务员过来换票,“不用急,我们这是按号对铺,每人都有位置!”听说这话,四人才相顾释然。

放好行李,兄弟四个脱了鞋爬上了高高的铺位,“终于可以好好休息了。”张三恒说。

快报记者 孙玉春

[售票厅内] 没票,没票

火车站售票大厅里难以买到票,那么,代售点情况如何呢?昨日,记者来到代售点,体验了买票的艰辛。

排队一小时:

10日内站票已卖光

昨天上午8点左右,南京火车站售票大厅早已人满为患,买票的队伍都排到了售票厅门口。

老张是来自陕西汉中的民工。闲聊中,老张说他“泡

火车站已三天了,可一直没能买到回汉中的火车票,“希望今天运气能好点。不然呆在南京不但不能赚钱,而且每天都要生活费和房租,耗不起!”

将近一个小时过去,上午9点20分左右,老张终于站到了售票窗口前。“我要一张到陕西汉中的硬座票,越早越好。”说完后,老张向前伸了伸头,两眼直盯着售票员前的电脑。“对不起,10日以内到汉中的票都没有了。”听售票员这么说,老张

也有近200人在排队。

半个多小时过去了,老张终于来到了售票窗口。“买张到陕西汉中的火车票,什么时候什么票都行。”说完后,老张那双充满希望的眼睛,又一次盯着售票员。可老张话音刚落,售票员的回答让他再一次失望,“早上开

[代售点] 没票,没票

排队半小时:

13日内车票全售光

昨天上午10点左右,记者和老张一起,赶到了位于鼓楼邮政大楼一楼的火车票代售点。这里排队买票的乘客虽没火车站售票大厅壮观,可5个售票窗口前,至少



快报记者 翁叶俊 摄